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Постановка проблеми у загальному вигляді. Реформування при-
кордонного відомства України у правоохоронний орган європейського 
зразка передбачає створення сучасної моделі охорони державного кор-
дону відповідно до європейських стандартів. Як зазначено у М. Литвина, 
ця модель спрямована на забезпечення належного рівня прикордонної 
безпеки, забезпечується інтегрованим управлінням кордонами та реа-
лізується через функції прикордонної інституції [1]. Одними з базових 
складових перспективної моделі охорони державного кордону є інфор-
маційна та технічна. Інформаційна складова має на увазі запровадження 
процесу інформатизації прикордонного відомства шляхом упроваджен-
ня новітніх інформаційно-телекомунікаційних технологій. Завдяки ін-
форматизації забезпечується створення єдиного інформаційного про-
стору та належних умов для діяльності суб’єктів системи інформаційно-
го забезпечення [2; 3]. Технічна складова має на увазі виконання завдань 
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з облаштування державного кордону, використання сучасних високотех-
нологічних засобів для найбільш ефективної його охорони, зводячи до 
необхідного мінімуму фізичну складову. Тобто, говорячи про технічну 
складову, слід зосередити увагу на інженерному обладнанні державного 
кордону, застосуванні сучасних засобів контролю та спостереження.

Отже, в умовах упровадження у прикордонному відомстві сучас-
них технологій, на ефективність несення служби персоналом усе більше 
впливає чинник володіння ним технічними засобами охорони кордону, 
а також потребують урахування особливості процесів мислення людини 
під час упровадження цих технічних засобів в оперативно-службову ді-
яльність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Вивченню різ-
них психологічних аспектів, пов’язаних із людським чинником у склад-
них технічних системах, свої праці присвятили науковці та дослідники: 
О. Буров, В. Павлов, А. Скрипець, Ю. Стрєлков, Ю. Трофімов та інші. Але 
ролі інженерної психології у підготовці персоналу та впровадженні но-
вітніх технологій у прикордонному відомстві приділяється недостатньо 
уваги. Це зумовлює актуальність дослідження у цій галузі.

Метою статті є визначення ролі інженерної психології у професійній 
підготовці персоналу Державної прикордонної служби України.

Виклад основного матеріалу дослідження. У практиці забезпечен-
ня оперативно-службової діяльності, відповідно до Концепції інтегро-
ваного управління кордонами [4] основні зусилля з постійного вдоско-
налення технічної складової охорони державного кордону спрямову-
ються на автоматизацію процесу прикордонної служби, прикордонного 
контролю та створення вздовж державного кордону суцільної зони ві-
зуального, радіотехнічного, інфрачервоного й інших видів спостережен-
ня та вивчення проблем з їх ефективності [5]. Автоматизація процесів 
службової діяльності передбачає взаємодію людини з технікою. Тобто 
людина стає оператором, який здійснює службову діяльність у взаємо-
дії з машиною та зовнішнім середовищем за допомогою дистанційного 
управління, утворюючи систему “людина-машина”. Якщо раніше, коли 
техніка була відносно простою і людина обслуговувала її з великим запа-
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сом своїх можливостей, головним завданням було пристосувати людину 
до техніки, то зараз зі стрімким розвитком технічного прогресу виникло 
завдання протилежного характеру – пристосувати техніку до людини [6]. 
Одночасно виникла інша проблема – підвищення вимог до моральних, а 
також сенсорних та інтелектуальних якостей персоналу, тому що йому 
часто доводиться діяти у стресових ситуаціях на межі своїх психологіч-
них і фізичних можливостей.

Важливу роль у дослідженнях зазначених проблем відіграє сучасна 
наука – інженерна психологія.

Зараз інженерна психологія розвивається у тісному зв’язку з інши-
ми науками, вбирає та використовує їхні досягнення, ставить перед ними 
нові проблеми, стимулюючи їхній розвиток. Зокрема інженерна психо-
логія як наука спроможна забезпечити дослідження розвитку системи 
“людина-машина” й місце у ній людини-оператора, а також відігравати 
значну роль у професійній підготовці персоналу технічних спеціальнос-
тей у сучасному прикордонному відомстві.

Досліджуючи процеси функціонування системи “людина-машина”, 
інженерна психологія опирається на методологічні принципи, теоре-
тичні концепції, схеми, які розроблені у загальній психології. Вона вико-
ристовує знання про закономірності перебігу психічних процесів (сприй-
мання, пам’яті, мислення), відповідно до яких людина-оператор приймає 
інформацію, запам’ятовує її та переробляє. Велике значення мають дані 
психофізіології, що розкривають фізіологічне забезпечення психічних 
процесів, індивідуальні особливості їхнього вияву та допомагають з’ясу-
вати психофізіологічну “ціну” досягнення певної мети. Дуже тісними є 
зв’язки інженерної психології із психологією праці – у напрямку вивчення 
механізмів регуляції трудової діяльності, раціональної організації праці, 
професіонального відбору та навчання операторів. Інженерна психоло-
гія стосується і вивчення проблем соціальної психології. Сучасні системи 
“людина-машина”, як правило, обслуговує значна кількість людей, і тому 
виникають питання щодо формування виробничих груп, екіпажів, на-
лагодження комунікаційних зв’язків, соціально-психологічного клімату 
тощо. Утім усі соціально-психологічні проблеми у даному випадку ви-
рішуються тільки на специфічному тлі – взаємодії людей у системи “лю-
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дина-машина”. Розширення та збагачення сфери досліджень інженерної 
психології, а також установлення численних міждисциплінарних зв’язків 
зумовлені складністю, що постійно зростає, системи “людина-машина” та 
суттєвим впливом зовнішніх чинників середовища. Складність сучасних 
технічних процесів автоматизації у прикордонній службі, прикордон-
ному контролі та створенні вздовж державного кордону суцільної зони 
візуального, радіотехнічного, інфрачервоного спостереження зумовлює 
підвищення ролі соціальних та організаційних чинників у загальному 
управлінні оперативно-службовою діяльністю, що утворюють так зва-
ні соціотехнічні системи. Функціонування таких соціотехнічних систем 
значною мірою залежить від ефективності управління ними. У цьому 
плані інженерна психологія співпрацює із психологією управління, що 
вивчає структуру управлінської діяльності при застосуванні різних авто-
матизованих систем [7].

Як було зазначено вище, у сучасному управлінні й організації опе-
ративно-службової діяльності велика увага приділяється вирішенню 
різноманітних завдань, пов’язаних з упровадженням та експлуатацією 
складних технічних систем. В умовах високої динаміки розвитку та змі-
ни обстановки на державному кордоні зміст завдань щодо його охорони 
ускладнюється, відведені норми часу для їх вирішення зменшуються, а 
відповідальність за прийняті рішення збільшується. До цього необхідно 
додати, що в умовах постійного розвитку обстановки виконання завдань 
оперативно-службової діяльності відбувається в умовах, що не повторю-
ються. Це означає, що персонал у своїй діяльності не зможе використову-
вати заздалегідь підготовлені (шаблонні) рішення, механічно копіювати 
способи дій, що використовувалися раніше. Нові умови виконання зав-
дань з охорони державного кордону зобов’язують розвивати інтелекту-
альні якості персоналу та підіймати їх до рівня творчого мислення. Тіль-
ки на такому рівні мислення в умовах сучасних загроз і ризиків на дер-
жавному кордоні можливе ефективне виконання завдань щодо протидії 
їм. Це положення повинно постійно враховуватися у процесі професій-
ної підготовки персоналу Державної прикордонної служби України. Для 
цього важливо визначити, якими основними рисами характеризуєть-
ся мислення людини, пов’язане з вирішенням службових завдань, яка 
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структура такого мислення та шляхи його розвитку. Загальна психологія 
розглядає мислення як узагальнене та опосередковане відображення лю-
диною об’єктивної дійсності, тобто досліджує його з боку самого проце-
су [8]. Нас же цікавить розгляд мислення з боку інженерної психології. 
Інженерна психологія розглядає той вид мислення, що безпосередньо 
пов’язаний із практичною діяльністю людини, обслуговуванням машин-
них комплексів та автоматизованих систем. Таке мислення отримало ви-
значення – оперативне мислення.

Роль інженерної психології полягає саме у формуванні у персоналу 
Державної прикордонної служби України саме такого виду мислення.

В інженерній психології оперативне мислення характеризується низ-
кою ознак. Однією з перших ознак уважається наявність тісної фактично 
перехідної в одне ціле між сприйняттям й усвідомленням інформації, що 
швидко змінюється в умовах обстановки. Оперативне мислення спря-
мовано на обслуговування складних технічних комплексів управління. 
Прийняття рішення тут часто з’єднується із процесом його виконання. 
Воно безпосередньо поєднується з діяльністю окремих операторів, екі-
пажів. Оперативне мислення здійснюється у вкрай лімітованих нормах 
часу. Воно пов’язане з відповідальністю за прийняте управлінське рі-
шення, тому має у собі частину емоційно-вольового напруження. Ще 
необхідно враховувати в оперативному мисленні велику питому вагу 
операцій декодування. Справа в тому, що оператор, який керує складною 
технічною системою, як правило, віддалений від агрегатів і комплексів, 
якими керує, тобто позбавлений можливості спостерігати безпосередньо 
ситуацію. Він отримує відомості про обстановку через різні прилади за 
допомогою умовних знаків, сигналів, тобто у закодованому вигляді. Опе-
ратор безпосередньо не сприймає стан системи, якою керує, а отримує 
в більш-менш повному обсязі лише закодовану інформацію про неї. Де-
кодування інформації вимагає від оператора великої розумової актив-
ності, а значить побудова технічних систем повинна відповідати природі 
мислення людини-оператора. Упровадження у Державній прикордон-
ній службі України сучасних технологій і супроводження цього процесу 
створенням складних технічних систем управління вимагає досліджен-
ня проблеми, що полягає у визначенні – наскільки технічні засоби у цих 
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системах відповідають природі оперативного мислення, чи достатньо 
повно враховуються особливості процесів мислення людини під час їх 
розробки та впровадження. Вирішення таких проблем також можливе із 
застосуванням наукових підходів інженерної психології. 

Проблема узгодження технічних засобів зі змістом і структурою опе-
ративного мислення людини достатньо складна. Наприклад, вона пов’я-
зана із психологічними особливостями праці людини в екстремальних 
умовах та ергономікою технічних пристроїв, що використовуються в опе-
ративно-службовій діяльності підрозділів охорони держаного кордону. 
Це стосується і створення інформаційно-телекомунікаційних систем і 
технічних систем контролю сухопутного кордону та керування ними [9].

Вирішення цієї проблеми можливе у трьох напрямках. Перший на-
прямок припускає створення технічних інформаційних моделей. Чим 
більш повно й адекватно побудована інформаційна модель, тим більше 
буде результативність оперативного мислення людини-оператора, що ко-
ристується цією моделлю. Із цього виходить, що в активізації процесів 
оперативного мислення використання технічних засобів повинно спри-
яти перш за все побудові більш чіткої інформаційної моделі. Завдання 
полягає у тому, щоб зробити її більш змістовною, наочною та легкою для 
сприйняття. Зростаюча динаміка розвитку обстановки на кордоні сприяє 
появі нових способів побудови інформаційних моделей. У сучасній прак-
тиці оперативно-службової діяльності широке розповсюдження отрима-
ють технічні пристрої наочного відображення інформації: табло, екрани 
з відображенням оперативної обстановки. Такі засоби повинні забезпе-
чувати побудову динамічної інформаційної моделі. Це головна вимога, 
що повинна ставитися до засобів наочного відображення обстановки. 
Інформаційні моделі, що не відповідають цій вимозі, знаходяться у яв-
ному протиріччі до характеру оперативного мислення, що базується на 
створенні уявних оперативно-інформаційних моделей. 

Другий напрямок в узгодженні технічних засобів зі змістом і струк-
турою оперативного мислення людини пов’язаний із застосуванням тех-
ніки, що не тільки оптимізує відображення ситуації, побудову інформа-
ційної моделі, але й змінює її за змістом, безпосередньо виконуючи окре-
мі операції мислення. Мова йде про найбільш оптимальне розподілення 
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функцій під час прийняття рішення між людиною-оператором та техні-
кою. Сучасні технічні засоби управління здатні виконувати операції, що 
піддаються математичній формалізації. Під час оцінки обстановки та 
прийняття управлінських рішень людині доводиться здійснювати вели-
ку кількість різноманітних розрахунків для впровадження тієї чи іншої 
дії. Технічні засоби управління спроможні дати кількісну характеристику 
можливого способу дій в обстановці, що склалася, а також можуть знач-
но зменшити складні розрахункові операції, надати більшу обґрунтова-
ність управлінським рішенням. Що стосується можливих способів дій, 
знаходження тактичних чи оперативних замислів, то вони залишаються 
у сфері творчого мислення людини-оператора. Рішення технічних засо-
бів управління при всій їхній точності та великій практичній цінності за-
лишаються алгоритмічними та здійснюються лише на рівні формального 
логічного розумового процесу. Справжня людська евристика мислення 
не тільки для сучасної, але й для перспективної техніки залишається 
дуже складним завданням.

Третій напрямок в узгодженні технічних засобів управління зі зміс-
том і структурою оперативного мислення людини належить до сфери до-
ведення управлінського рішення до виконавців. Прийняте управлінське 
рішення стає реальною програмою дій для підрозділів, коли воно вірно 
та своєчасно доведено до них. Важливою проблемою залишається питан-
ня, у якій формі прийняте управлінське рішення повинно бути доведене 
до виконавців (це можуть бути тексти, схеми) і яким способом повинно 
бути поставлене завдання (вербальним або невербальним). Сучасні пси-
хологічні дослідження показали, що оперативна інформація більш якіс-
но сприймається й усвідомлюється у випадку, коли вона передається у 
вигляді певного поєднання вербального та невербального способів. На 
жаль, ця важлива проблема ще не вирішена в інженерній психології та 
вимагає подальших досліджень.

Висновки. Отже, роль наукових підходів інженерної психології у 
процесі впровадження у прикордонному відомстві новітніх технологій 
і пов’язаних із цим процесом аспектів підготовки персоналу стає вкрай 
важливою та потребує подальшого розвитку й наукового забезпечення. 
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Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. У перспек-
тиві це стосується забезпечення наукових складових упровадження 
концепції інтелектуального кордону, що є складовою системи інтегрова-
ного управління кордонами й реалізується на основі новітніх техноло-
гій зібрання й оброблення інформації, технічних засобів дистанційного 
контролю і спостереження, активного застосування нових форм і спосо-
бів служби [10].
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Полищук М. Н. Роль инженерной психологии в профессиональ-
ной подготовке персонала Государственной пограничной службы 
Украины

В статье определено, что в процессе применения новейших техноло-
гий в охране государственной границы роль научных подходов инженер-
ной психологии в профессиональной подготовке персонала значительно 
возрастает.
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Pоlіshсhuk M. M. Thе rоlе оf еngіnееrіng psyсhоlоgy іn thе trаіnіng оf 
pеrsоnnеl оf thе Stаtе Bоrdеr Guаrd Sеrvісе оf Ukrаіnе

Thе аrtісlе stаtеs thаt іn thе аpplісаtіоn оf nеw tесhnоlоgіеs іn thе prоtесtі-
оn оf thе stаtе bоrdеr оf thе rоlе оf sсіеntіfіс аpprоасhеs еngіnееrіng psyсhоlоgy 
іn thе trаіnіng оf stаff іnсrеаsеs sіgnіfісаntly. Dеtеrmіnеd thаt thе соmplе-
хіty оf mоdеrn іndustrіаl аutоmаtіоn prосеssеs іn thе bоrdеr pоlісе, bоrdеr 
соntrоl аnd еstаblіshіng соntіnuоus аlоng thе stаtе bоrdеr аrеа оf vіsuаl, rаdаr, 
іnfrаrеd оbsеrvаtіоn lеаds tо іnсrеаsіng thе rоlе оf sосіаl аnd оrgаnіzаtіоnаl 
fасtоrs іn thе оvеrаll mаnаgеmеnt оf оpеrаtіоnаl асtіvіty, fоrmіng thе sо-саllеd 
sосіо-tесhnісаl systеm. Оpеrаtіоn оf suсh sосіо-tесhnісаl systеms іs lаrgеly 
dеpеndеnt upоn thе еffесtіvеnеss оf mаnаgеmеnt. Іn thіs rеgаrd, еngіnееrіng 
psyсhоlоgy wоrks wіth mаnаgеmеnt psyсhоlоgy thаt studіеs thе struсturе оf 
gоvеrnmеntаl асtіvіty іn thе аpplісаtіоn оf vаrіоus аutоmаtеd systеms.

Оn thе bаsіs оf thе аnаlysіs соnсludеd thаt thе prеsеnt аdmіnіstrаtіоn аnd 
оrgаnіzаtіоn оf оpеrаtіоnаl асtіvіty, muсh аttеntіоn іs pаіd tо thе vаrіоus tаsks 
rеlаtеd tо thе іmplеmеntаtіоn аnd оpеrаtіоn оf соmplех еngіnееrіng systеms. 
Undеr hіgh dynаmісs оf dеvеlоpmеnt аnd сhаngеs оf stаtе bоundаry соndіtіоns 
оn thе соntеnt оf thе tаsks оf hіs hеаlth іs соmplісаtеd, stаndаrd tіmе аllоttеd 
fоr thеіr sоlutіоn аrе rеduсеd, аnd thе rеspоnsіbіlіty fоr dесіsіоns іnсrеаsеs. Tо 
thіs must bе аddеd thаt іn а sіtuаtіоn оf оngоіng dеvеlоpmеnt tаsks оpеrаtі-
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оnаl асtіvіty оссurs undеr соndіtіоns thаt аrе nоt rеpеаtеd. Thіs mеаns thаt 
stаff іn thеіr wоrk саn nоt bе usеd іn аdvаnсе оf prеpаrіng (stаndаrd) sоlutі-
оn mесhаnісаlly соpy thе mеthоds оf асtіоn prеvіоusly usеd. Nеw соndіtіоns 
fоr thе tаsks оf stаtе bоrdеr prоtесtіоn rеquіrе tо dеvеlоp іntеllесtuаl quаlіtіеs 
оf thе pеrsоnnеl аnd rаіsе thеm tо thе lеvеl оf сrеаtіvе thіnkіng. Оnly аt thе 
lеvеl оf thіnkіng іn tеrms оf thrеаts аnd rіsks tо thе stаtе bоrdеr саn еffесtіvеly 
pеrfоrm thе tаsks оf соmbаtіng thеm. Thіs prоvіsіоn shоuld аlwаys bе tаkеn 
іntо ассоunt іn thе trаіnіng оf pеrsоnnеl оf thе Stаtе Bоrdеr Guаrd Sеrvісе оf 
Ukrаіnе.

Іt wаs dеtеrmіnеd thаt thе rоlе оf еngіnееrіng psyсhоlоgy lіеs іn thе 
fоrmаtіоn оf thе stаff оf thе Stаtе Bоrdеr Guаrd Sеrvісе оf Ukrаіnе іt іs thіs 
typе оf thіnkіng, whісh іs dіrесtly rеlаtеd tо thе prасtісаl humаn асtіvіty, 
mаіntеnаnсе оf mасhіnе systеms аnd аutоmаtеd systеms. Thіs dеfіnіtіоn wаs 
thіnkіng – quісk thіnkіng.Thе аuthоr еmphаsіzеs thаt thе rоlе оf еngіnееrіng 
psyсhоlоgy rеsеаrсh аpprоасhеs іn thе іmplеmеntаtіоn оf bоrdеr аgеnсіеs оf 
nеw tесhnоlоgіеs аnd rеlаtеd аspесts оf thе trаіnіng prосеss bесоmеs ехtrеmеly 
іmpоrtаnt аnd nееds furthеr dеvеlоpmеnt аnd sсіеntіfіс suppоrt.

Kеywоrds: еngіnееrіng psyсhоlоgy, bоrdеr аgеnсy, stаff. 




